

海南日报全媒体记者直击海口新海港恢复通航现场：

井然有序保畅通

特写》

■ 海南日报全媒体记者 郭萃

台风“麦德姆”影响逐渐消退，琼州海峡于10月6日上午恢复运输。

当天中午12时40分，海口新海港的海风恢复平静，6号与7号泊位前，两条银色的“钢铁通道”正平稳架在码头与船舶之间，“信海19”轮与“粤哥岭”号轮并列停靠，同步开启车辆装车作业。

“往前挪半米，方向回正。”身着反光背心的调度员站在车头侧方，手持对讲机精准引导，每辆车有序驶上甲板，轮胎碾过防滑钢板发出“哐当”声，整个过程衔接紧密，没有多余停顿。

“信海17”号轮的船舱内，工作人员正弯腰检查车辆固定装置。“复运前我们提前检查了锚机、跳板和系泊设备，就等车辆进场。”船舶负责人介绍，为缩短装车时间，船员提前调整好船舱内的车位间距，确保每辆车都能“对



海口新海港泊位处，车辆有序登船。海南日报全媒体记者 郭萃 摄

号入座”。

排队等候的车辆中，既有满载海

南生鲜的货车，也有亟待回家的轿车，车辆排成长龙，但秩序丝毫不乱。它

们沿着划定的黄色引导线，依次向泊位缓慢移动。

“昨晚在待渡区歇了一晚，这会儿终于顺利进港了，现在装船这么顺，下午就能到湛江。”货车司机王师傅说。

码头中控室内，电子屏实时显示着各泊位的作业进度：6号泊位装车完成率已达30%，7号泊位船舶调配着货车与小车的登船节奏。

“我们启动了‘泊位+船舶’联动机制，提前梳理待渡车辆信息，优先保障生鲜、民生物资运输车辆。”海南海峡航运股份有限公司相关负责人表示，复运后港口工作人员全员到岗，通过优化调度流程、增加泊位利用率，全力打通运输通道，为司机旅客出行和物资运输筑牢保障。

13时40分许，汽笛声响起，满载的“信海19”轮缓缓驶离码头，几名工作人员开始整理绳索，准备迎接新的船舶到来。不远处的待渡区，新一批车辆仍在有序排队。

码头上，每个人的脚步都未曾停歇，他们忙碌的身影，也让等待归家的司机旅客多了一份安心与期待。

(本报海口10月6日讯)

我省未来三天全岛以多云间晴天气为主

本报海口10月6日讯（海南日报全媒体记者周晓梦 通讯员符晓虹 吴春娃）10月6日上午，海南日报全媒体记者从海南省气象台了解到，今年第21号台风“麦德姆”对我省影响逐渐结束。

10月6日11时50分，省气象局已解除台风四级预警（海上）。同日12时，省防灾减灾救灾委员会终止海上防台风Ⅳ级应急响应。

省气象部门提醒，预计，10月6日至10日，海南省大部分海域雷雨时风力较大，过往船只须关注大风动态，确保航行安全。根据未来天气趋势预报（6日至10日），陆地方面，10月6日至10日，全岛以多云间晴天气为主，东半部地区有分散性小阵雨；全岛大部分地区最高气温30—34℃，最低气温22—25℃。

我省首批1000台应急发电机跨海驰援湛江

本报讯（海南日报全媒体记者邵长春 通讯员郭卫华 卢欣 李超）海南日报全媒体记者从南方电网海南电网公司获悉，10月6日下午，琼州海峡复航后，海南电网公司从全省紧急调拨的首批1000台应急发电机、30台应急发电车登船过海，驰援广东湛江抢修复电。

受强台风“麦德姆”正面袭击，广东电网公司湛江地区多处电力设施受损，部分区域停电停水，居民安置点、医院、学校等重点场所用电需求急迫。南方电网公司统筹全网力量支援，海南电网公司闻令而动，第一时间启动跨区域支援应急响应，从文昌、定安、三亚等供电局紧急调拨1000台应急发电机，同步调派30台应急发电车和60余人的支援队伍，跨海助力湛江打赢抗击台风“麦德姆”抢修复电攻坚战。

国庆、中秋“双节”期间过海车辆增多，为尽快缩短登船等候时间，在海南省交通运输厅和海南省应急厅支持下，海南电网公司积极协调海事部门和港口企业，提高运输车队和应急发电车通行效率，实现随到随走，确保供电设备最短时间抵达徐闻、雷州等重灾区。同时，海南电网公司提前做好每台发电机的调试运维工作，确保抵达现场后“即到即接即发电”。

去年超强台风“摩羯”重创海南北部地区电力设施，广东电网公司集结力量支援海南。这次抗击台风“麦德姆”，海南电网公司快速调拨应急抢修力量回馈广东。首批承载着海南人民感恩之情的“光明礼物”，抵达湛江后计划支援雷州、遂溪供电局，第一时间投入居民安置点、自然村等地方，保障群众的基本用电需求。

海南电网公司应急指挥中心负责人表示，目前从全省调拨应急发电机2200余台和支援队伍600人，将根据湛江抢修复电的实际需求，分批次做好应急发电机及抢修队伍调拨支援，为湛江人民群众的早日复电出一份力。

抢农时、保生产 文昌加快灾后农业生产恢复

本报文城10月6日电（海南日报全媒体记者刘冀冀 通讯员宋紫欣）受今年第21号台风“麦德姆”影响，文昌市部分农作物受损严重。

文昌市农业农村局迅速行动，邀请省水稻技术体系专家赴文昌指导救灾，并火速组建工作组奔赴全市17个镇，全域核查灾情，同步推进灾后生产恢复，全力推动农业生产从“应急救灾”向“稳产保产”无缝衔接，力争将灾害损失降至最低。

在文昌市锦山镇南山村委会王南村田心洋里，记者看到海南睿超建设有限公司所种植的2000多亩稻田遭积水大面积淹没，原本即将收获的稻穗及正处于扬花期的稻株东倒西歪地倒伏在积水中，水稻生产面临严

重损失。

“水稻全部淹完了，损失严重。”站在稻田边，海南睿超建设有限公司管理人员文传勇一筹莫展：1000多亩成熟期水稻基本遭灾，连扬花期的稻穗也被淹了，后期稻谷的销售也是问题。

为帮助企业解决技术难题，海南省水稻技术体系专家和文昌市现代农业发展服务中心技术人员赶赴现场，围绕排水降渍、倒伏稻株抢救、灾后病虫害预警等关键环节开展技术指导，帮助农户科学救灾、尽快恢复生产。

“首当其冲是排水，防止穗发芽！”捻起一株被水泡过的稻穗，省农科院粮食所副研究员、省水稻体系北

部站站长唐力琼说，对于排水不好的田块，要把稻谷扶起来、三株扎成一把，水排干以后，尽快抢抓晴好天气，进行抢收。

唐力琼耐心向农户讲解技术要领：“对于抽穗扬花的水稻，要尽快去排水，保持田间3到5厘米的薄水层，等到水自然落干后，再进行灌水，反复进行干湿交替，及时喷一些药剂来增强水稻的抵抗力，然后来防治病虫害。”

与此同时，在接到农业保险的陆续报案后，人保财险文昌支公司等保险机构已启动快速理赔通道，简化流程，第一时间开展现场查勘定损，确保受灾农户能尽快拿到赔付，为恢复生产提供资金保障。

“今天早上，我们公司积极响应省公司的快速理赔绿色通道，做到‘应赔尽赔、精准查勘’。”人保财险文昌支公司农险业务团队经理冯行德说。

据了解，为科学有序推进灾后恢复，文昌市农业农村局已编印并下发《主要农作物灾后恢复技术指导建议》，为各镇提供“一田一策”的精准指引，指导农户分类施策、抢农时、保生产。下一步，文昌市将持续加密灾情调度，统一组织开展水稻病虫害统防统治工作，抓好农资保供稳价与调剂调运，备足春节期间作物种子、农药、肥料等关键物资，督促加快保险理赔进度，做到应赔尽赔、能快尽快，切实增强恢复生产的资金保障。

一场与台风争分夺秒的“较量”

◀上接A01版

当天19时10分，我省防汛防风应急响应连升两级：从防汛防风Ⅲ级应急响应提升至防汛防风Ⅰ级应急响应。

连夜开会、连夜动员、连夜行动！省委、省政府领导靠前指挥，全省上下紧急动员，迅速全面激活三防指挥体系，有关市县和部门抢抓时间“窗口期”，争分夺秒落实落细各项防御措施——

“海口提前发布实施‘六停’预告，转移人员11911人，向社会公布54处室内应急避险场所”；

“文昌统筹抽调党员干部下沉乡镇一线支援，各级责任人、党员干部要在岗位在位；我们按照Ⅰ级响应转移10.82万人预案提前做好转移准备”；

“截至4日18时30分，澄迈已转移人员5198人。根据转移人员台账，预计今晚23时前完成转移工作”；

“临高5430艘渔船已回港避风，取消各类活动28场，储备各类物资确保随时调用”；

“旅文部门指导7个市县39个景区全部关停，全省262家涉海、涉空等高风险旅游项目全部关停”；

“海事部门靠前预置应急船舶62艘、直升机6架应急待命”；

“快一点，再快一点！防御的速度，要跑赢台风逼近的每一分每一刻。”

一条条不断刷新的信息、一项项细之又细的举措、一场场现场指挥调度会……在省委、省政府领导指挥下，全省上下全力以赴，广大党员干部闻令而动、冲锋在前，迅速凝聚起防御台风“麦德姆”的强大合力。

风雨中的坚守与担当

迅速转移，成为这场台风防御战

中的关键一环。

各市县纷纷启动紧急转移预案，党员干部深入社区、村庄，挨家挨户动员群众撤离。在海口，工作人员不仅帮助居民转移至安全地带，还特别关注到30周以上的孕妇群体，确保她们得到妥善安置。文昌则统筹抽调大批党员干部下沉乡镇，他们与基层干部并肩作战，确保每一名群众都能在台风来临前安全转移。

据统计，截至5日20时，全省累计转移危险地区人员201386人。在提前部署安排下，被转移群众住进一处处应急安置点，有了遮风挡雨的“临时家园”。

在澄迈县老城镇的海南省技师学院防风安置点，物资供应充足，两百多名转移群众在此踏实落脚。“看到群众安全，我的心就安了。”该镇政府社会治理办主任王文强从4日下午开始几乎没合过眼，转移群众、物资保障、协调工作、管理点位等工作让他连轴转个不停。

面对“麦德姆”步步逼近，海南各地各部门党员干部、应急救援等队伍分赴岗位和一线，全力保障人民群众生命财产安全。紧要关头，有坚守的面孔，也有逆行的身影——

5日一早，一老人在海口市龙华区城西镇海马二横路不慎摔倒，党员干部赵永清挺身而出背起老人并将其送回家。

5日12时许，风雨正强，海口市人民桥附近停靠的一艘船舶出现走锚现象，由于抓地不牢靠，被台风吹着缓慢向人民桥桥墩移动。出现险情后，海口消防部门联合海事部门工作人员，冒着风雨在现场紧急处置，用时约两小时，将船舶基本控制，快处险情。

风雨来袭，紧张的防御工作需要速度，也需要温度。

防风防汛“声音”，不断扩散。各级宣传部门利用媒体平台，及时向公众发布台风动态和防御指南，

引导公众科学地开展防灾避险工作。“非必要不外出”“此刻，宅着就是贡献”“台风天的大海‘翻脸无情’”等醒目温馨的提示语，通过多渠道迅速传播，提醒广大市民游客注意安全。

面对台风造成的旅客滞留情况，海口市有131家酒店组成“住宿保障矩阵”，提供24小时服务、优惠房价，累计服务保障过夜游客6.98万人次；琼海市紧急协调第一批23家酒店作为“住宿保障点”；儋州市80余家酒店宾馆积极响应，推出延迟退房、续房优惠等服务。

暖心关怀，一个不落。在海口新海港，“司机之家”让待渡司机感慨：“等船时能洗个热水澡、吃上热饭，很贴心！”

迅速落实的防御举措，为保障人民群众生命财产筑起“安全网”。截至5日20时，全省未接报突发重大灾情、险情报告，未出现大量游客滞留。

积极开展灾后恢复

10月5日14时50分前后，“麦德姆”的中心以强台风级在广东徐闻东部沿海登陆。随着“麦德姆”远离，当天16时，省防灾减灾救灾委员会将防汛防风Ⅰ级应急响应降低至Ⅱ级，同日20时进一步降低至Ⅲ级。

应急响应指令变化之外，是防风防汛和灾后恢复工作的“无缝衔接”：

实际上，在10月4日晚召开的全省防御台风“麦德姆”视频调度会就明确要求，要前置应急抢修力量，提前做好供电、供水、通信、交通应急保障等措施，确保突发事件发生时，第一时间处置、最快速度恢复。要加快恢复琼州海峡通航，在确保安全的前提下，做到能早则早，尽快恢复正常生产生活秩序。

“麦德姆”刚刚过境，海南便迅速

切换至“恢复模式”，全力推动灾后恢复工作。

如何尽快恢复？答案在一个个明确的“时间点”里——

海口市5日17时将防汛防风Ⅰ级应急响应调整为Ⅱ级，出租车、网约车、公交和客运逐步恢复运营。当天22时，海口全市梯次复工复产复课。

5日20时起，海口美兰国际机场逐步恢复航班运行；6日9时起，海南铁路轮渡恢复运输。

答案也在一线抢修人员的“作业日志”里——

南方电网海南电网公司出动抢修队伍3000余人次、车辆1200余台次及应急发电车110台次，连夜开展勘灾、清障及抢修复电作业。

海南公路系统巡查及抢通公路里程约5.41万公里，高效清理倒伏路树一千多株，快速恢复道路通行条件。

答案亦在凡人微光的相互守望里——

台风期间，海口组织动员超1.2万人次志愿者积极投身志愿服务，他们身穿蓝色马甲，分散在室内应急安置点、街道社区等地，连续投身防风工作。

5日傍晚，风雨稍缓，一位不愿留名的女士自发向文昌市铺前镇文北中学临时安置点送去近千个热腾腾的包子，让194名安置群众暖胃更暖心。

面对强风骤雨，我省广大党员干部的连续作战、担当作为，社会各界的齐心协力、互帮互助，共同汇聚成一股温暖而强大的力量，为灾后恢复注入动能与希望。

“‘麦德姆’对我省影响逐渐结束，6日（中秋节）夜间全岛云量较少，适宜赏月。”10月6日上午，省气象台有关负责人介绍道。

风雨过后，今年海南的中秋月亮“别样”圆。

(本报海口10月6日讯)

澄迈福山举办中秋赏月活动

本报金江10月6日电（海南日报全媒体记者高懿 见习记者陈明艳 鲁佳垚）“小朋友，把皮再压扁一点儿，再把馅儿包进去，捏住就好。”10月6日在澄迈福山咖啡文化风情镇，“文化澄迈·十二乐章”之福山文化月的系列活动之一“Life（来福）·中秋”中秋赏月活动现场，围满了人。

在专业面点师的指导下，大小朋友们化身“糕点大师”，从揉面、包馅到用玉兔、明月模具压模，忙得不亦乐乎，一双双巧手做出一个个玲珑小巧的冰皮月饼。

当一个晶莹剔透的月饼在掌心诞生，王晨曦小朋友兴奋地说：“要带回去给爷爷奶奶品尝！”这份甜蜜，不仅在于舌尖，更在于家庭之间的温情传递。

“妈妈我们去猜灯谜。”刚做完冰皮月饼的王晨曦小朋友，闲不下来，拉着妈妈陈女士去猜灯谜的海洋。

在“灯影解秋谜”区域悬挂着各式精美花灯，每盏灯下系着的谜题，吸引着众多猜谜爱好者。

“高射炮打蚊子，猜一个歇后语。”王晨曦托着脑袋沉思着，他的妈妈也静静地等待着。

“妈妈，有没有提示？”“你想想，高射炮是多大的物体，而蚊子又是多大？再仔细想想。”“哦！是大材小用，我猜到了。”王晨曦高兴地跳起来，还获得了一份包装精美的小礼物。

在一旁，一对祖孙在“中秋赏菊”的谜面前驻足，爷爷轻声引导：“中秋是月圆之夜，赏菊是在看花，这美景让你想到什么？”孩子眼睛一亮，兴奋地答道：“是‘花好月圆’！”周围游客纷纷投来赞许的目光。

据悉，“Life（来福）·中秋”中秋赏月活动作为“文化澄迈·十二乐章”之福山文化月系列活动之一，以传统文化为纽带，以多元服务为依托，不仅精心设置多个特色区域，为市民游客打造一场兼具趣味性与教育意义的节日盛宴，也可通过手工类活动和趣味互动类活动，在互动中感受中秋民俗的魅力，不仅延续“花好月圆中秋”的节日氛围，更以创新形式推动传统文化与现代生活的“双向奔赴”。



小朋友猜灯谜赢礼品。

海南日报全媒体记者 高懿 摄

品月饼真